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На сучасному етапі розвитку осві-
ти в Україні стратегічна мета функці-
онування дошкільної освіти полягає у 
створенні сприятливих психолого-пе-
дагогічних умов для цілісного психіч-
ного розвитку і особистісного станов-
лення дитини, її виховання і навчан-
ня, соціальної адаптації, успішної со-
ціалізації, формування життєвої 
компетентності, спрямування на 
творчість і самореалізацію завдяки 
розвитку мотиваційно-ціннісної, піз-
навальної, поведінкової, емоційно-
вольової підструктур.

Дошкільний вік є ключовим періо-
дом розвитку особистості, коли відбу-
вається інтенсивне освоєння соціаль-
них норм і орієнтація суб’єкта на оцін-
ки найближчого соціального оточення 
(Г.  Бєлєнька, А. Богуш, Л. Божович, 
Н. Гавриш, Т. Говорун, О. Кікінежді, О. 

Кононко, К. Крутій, Г. Люблінська, 
В.  Мухіна, Г. Назаренко, Л. Обухова, 
Т.  Піроженко, Є. Смирнова тощо). 
Джерело дитячої суб’єктності тісно 
пов’язане зі сферою соціальних взає-
мин дитини і значущого дорослого, у 
ході яких з’являється реальна можли-
вість оволодіти новими видами діяль-
ності, осягнути межі і сенс суспільних 
норм, а також проявити власну 
суб’єктну активність у ході їх засвоєн-
ня і дотримання у власній поведінці.

У рамках держзамовлення МОН 
України ТНПУ імені В.  Гнатюка на 
тему: «Психолого-педагогічні механіз-
ми створення ґендерно-справедливого 
середовища для дітей та молоді у кон-
тексті реалізації Концепції Нової укра-
їнської школи» (керівник – проф. Кра-
вець В.П.; відп. виконавець  – проф. 
Кікінежді О.М.), нами вивчаються цін-

СТВОРЕННЯ СПРИЯТЛИВИХ ПСИХОЛОГО-
ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ДЛЯ ОСОБИСТІСНОГО 
СТАНОВЛЕННЯ СУЧАСНОЇ ДИТИНИ: ЕГАЛІТАРНА МІСІЯ 
ВИХОВАТЕЛЯ ЗДО

Войчишина Анастасія
магістрантка факультету педагогіки та психології, Тернопільський 
національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка, 
м. Тернопіль, Україна
Ольга Кізь
кандидатка психологічних наук, доцентка кафедри психології, 
Тернопільський національний педагогічний університет  
імені Володимира Гнатюка, 
м. Тернопіль, Україна

Ключові слова: дитина, освітнє середовище, заклад дошкільної освіти, 
сприятливі психолого-педагогічні умови, егалітарні цінності.

Key words: child, educational environment, preschool institution, favorable psy-
chological and pedagogical conditions, egalitarian values.
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нісні орієнтації майбутніх вихователів 
у єдності трьох складників із відповід-
ними їм показниками: когнітивного  – 
«що я знаю» (ціннісні уявлення та іде-
али, про які знають майбутні вихова-
телі, та їхні цінності-знання); емотив-
ного  – «як я це оцінюю» (почуття як 
результат ціннісно-смислового само-
визначення майбутніх вихователів; пе-
реживання як оцінка цінностей; утво-
рення сукупності «цінностей-смис-
лів»); поведінкового – «чим я реально 
керуюся у поведінці» (вибір сукупнос-
ті стратегій та тактик діяльності фахів-
ця ЗДО як носія загальнолюдських 
цінностей; реалізація професійних та 
індивідуальних «цінностей  – стиму-
лів») тощо.

Сучасний педагог ЗДО повинен 
бути зорієнтованим на принципи гу-
манізму, демократії, дитиноцентризму, 
егалітаризму, завдяки яким пріоритет-
ними цінностями в індивідуальному 
розвитку кожної дитини визнавати-
муться свобода, відповідальність, рів-
ність у правах, любов, повага, упевне-
ність у її можливостях та творчих зді-
бностях, емпатійне розуміння, щире, 
довірливе спілкування з нею. Як зазна-
чає Президент НАПН України В. Кре-
мень, «суспільство в цілому і освіта 
зокрема несуть відповідальність за 
формування у дітей цінностей, час 
яких уже минув. Варто зрозуміти, що 
утвердження цінностей, які віджили 
свій вік, дуже негативно позначається 
не тільки на сутності особистості, а й, 
безумовно, на життєвому шляху люди-
ни та характері суспільства в цілому. 
Формування неадекватних часу цін-

ностей стриножує людину, викривляє 
її життєвий шлях та істотно знижує, а 
то й узагалі перекреслює самореаліза-
цію» [2, с. 9].

Беручи до уваги означене, при ви-
кладанні навчальної дисципліни «Ак-
туальні проблеми дитячої психології» 
із магістрантами спеціальності «до-
шкільна освіта» ми розглядаємо тему 
ґендерної соціалізації дитини. У ході 
лекційних занять аналізуємо етапи 
формування статевої ідентичності в 
дошкільному віці, аналізуємо механіз-
ми освоєння дошкільниками типу ґен-
дерної поведінки. На практичних за-
няттях-тренінгах магістранти апробо-
вують ґендерно-орієнтовані інтерак-
тивні технології, розігрують й 
аналізують педагогічні ситуації та на-
вчаються помічати помилки, яких 
припускаються вихователі і батьки у 
ставленні до дітей (формування у ді-
вчаток набутої безпомічності замість 
самозарадності; заохочення хлопчиків 
до дослідницької і конструктивної по-
ведінки, змагань; підбір одягу для ді-
вчаток, який сковує рухи, перешко-
джає у проявах активності; 
нав’язування статевоспіввіднесених 
іграшок; залучення дівчаток до ігор 
опікувально-обслуговуючого характе-
ру, а хлопчиків  – до ігор-змагань, су-
перництва) [1].

При вивченні курсу «Психологія 
дитячої творчості» (ОКР «бакалавр») 
робимо акцент на важливості неупе-
редженого ставлення педагогів та 
батьків до виявлення обдарованості 
дівчаток і хлопчиків дошкільного віку 
в різних видах діяльності та створення 
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сприятливих психолого-педагогічних 
умов для розвитку їхнього творчого, 
інтелектуального і духовного потенці-
алу, здібностей і обдарувань без обме-
жень за статтю. Вивчаємо критерії та 
типи винахідливості; засоби і мето-
дичні прийоми активізації дитячої 
творчості; сучасні технології навчання 
і виховання обдарованих дітей; помил-
ки батьків у ставленнях до дитячої об-
дарованості (негативне, ігноруюче, гі-
персоціальне, компенсуюче, гіпертро-
фоване). Обґрунтовуємо доцільність 
створення у закладі освіти творчо-роз-
вивального життєвого простору, у 
якому заохочується прагнення дітей 
обох статей досліджувати властивості 
та якості об’єктів, комбінувати різні 
матеріали, експериментувати, кон-
струювати.

При співпраці з ГО «Центр науки 
Тернополя» студенти брали участь у 
Наукових пікніках, що проходили у 
рамках міжнародної акції «Scientific 
Fun – наукові пікніки в Україні», забез-
печуючи діяльність локації «Країна 
Дошкіляндія». Хлопчики та дівчатка 
Тернопільського краю упродовж 2018-
2019 рр. отримали можливість під від-
критим небом експериментувати, про-
водити досліди, розвивати елементар-
ні математичні уявлення, брати участь 
в інтерактивних іграх, пізнавальних 
розвагах, театралізованій діяльності. 
Водночас на міні-локації «Батьків-
ський університет» відбувався педаго-
гічний всеобуч батьків чи інших до-
рослих, які супроводжують діток: пре-
зентація буклетів-методичних розро-

бок із серії «Поради батькам»: «Як не 
припуститись помилок у розвитку 
творчих обдарувань донечок і синоч-
ків», «Як розвивати винахідливість ді-
тей дошкільного віку», «Творчість на 
кінчиках пальців», «Мандрівка до Піс-
кової країни» тощо.

Дисципліни психологічного циклу 
навчально-професійної підготовки 
майбутніх педагогів закладів дошкіль-
ної освіти та волонтерська діяльність у 
Школі ґендерної рівності університету 
допомагають студентам набути компе-
тентностей у проєктуванні безпечно-
го, розвивального, ґендерно чутливого 
і недискримінаційного освітнього се-
редовища, сприятливого для всесто-
роннього розвитку й особистісного 
становлення дітей, розвитку їхніх та-
лантів та здібностей, визначення інди-
відуальних траєкторій виховання і на-
вчання, забезпечення рівних можли-
востей і прав дівчаток і хлопчиків в 
отриманні якісних освітніх послуг на 
дошкільному рівні освіти.
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психологічних дисциплін підготовки 
педагогів дошкільної і початкової 
освіти. Сучасні стратегії ґендерної 
освіти в умовах євроінтеграції: збірник 
матеріалів Міжнародної науково-
практичної конференції, 10–11 вересня 
2020  р. / ТНПУ імені Володимира 
Гнатюка ; за заг. ред. В. П. Кравця, О. М. 
Кікінежді. Тернопіль: ТНПУ ім. В. 
Гнатюка, 2020. С. 205-210.

2. Кремень В. Якісна освіта і нові вимоги 
часу. Директор школи, ліцею, гімназії. 
№4. 2013. URL: file:///C:/Users/Internal/
Downloads/dslg_2013_4_3.pdf 
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